

致敬劳动者

□张尔冬

金秋十月，举国同庆。当大家沉浸在浓浓的节日氛围里，快乐享受美好的假日时光时，很多劳动者依然扎根工作岗位，在这个特殊的日子里用责任与担当、坚守与奋斗向祖国献礼。

从城市建设到农业生产，从科技创新到国防保障，劳动者的身影遍布各个角落。国网河南新乡供电公司组织运维人员对变电站及输电线路进行巡视检查，切实保障群众用电安全；中铁六局广州公司数千名施工管理及作业人员坚守岗位，用

责任与担当高质量完成城市建设目标；交通运输部全力加强服务供给，让广大游客出行更加舒心……他们的默默付出，成为国庆假期最温暖的注脚。

每一位平凡的劳动者，都在用双手编织自己的美好生活，用奉献托举起国家的发展与进步。“劳动光荣”不仅是一句口号，更是一种共同的价值观念。新中国成立75年来，从改革开放到奋进新时代的伟大征程，正是一代又一代劳动者凭借着对职业的坚守和对

责任的担当，成就了一个个发展的奇迹。也许没有太多人知晓他们的具体姓名，但他们早就已经融入了整个社会的血脉之中。

以劳动筑基，以劳动圆梦。让我们向国庆假期坚守岗位、向每一位拼搏者、奋斗者致敬，让劳动精神凝于心、见于行，共同向着更美好的明天进发。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

国风国潮 文旅“流量密码”

□段译

从非遗游到古城游，再到文博游，国庆假期，不少“老物件”在和新业态、新潮流的碰撞中产生新内容，解锁全新的打开方式。无论是原汁原味的文化表演，还是体验感十足的沉浸互动，或是融合了情景装置艺术与舞台技术的新尝试，都离不开“以古人之规矩，开自己之生面”这个核心。

非遗热点成为旅游风向标。走在北京的鼓楼大街上，真切感受钟楼与鼓楼遥相呼应，再一路向南，途经景山、故宫、天安门广场、正阳门，直至永定门，在这个充满温

度与故事的“中国理想都城秩序的杰作”中，不仅能够领略到中华优秀传统文化的魅力，更能感受到举国同庆的欢欣与鼓舞。

新业态盘活了老景观。在国产游戏《黑神话：悟空》的带动下，游戏取景地的关注度持续攀升，连云港花果山、济南灵岩寺、吐鲁番火焰山等景区更是早早发出了“天命人征集令”，只要达成景区设置的游戏通关要求，就可以享受免票等优惠。以游戏为引，虚拟就这样照进了现实。

新技术让传统艺术触手可及。国庆假期，杭州在西湖边打造的浮空戏台成为“网红打卡点”。这里持续推出越剧、昆曲及民乐演奏，入夜之后的奇观更是充满现代感，

只见景区上空的大屏幕自中间一分为二，露出后面的空中连廊，大屏幕的视觉特效与透明连廊交相辉映，形成一座美轮美奂的空中舞台，令网友们纷纷赞叹“杭州果然懂中式浪漫”“期待平时也能常看到传统表演”。这次惊艳相遇，或许会成为更多年轻人走进剧场、走进音乐厅的新起点。

“文化+旅游”，让很多人的“诗”与“远方”在这个国庆假期来了场完美的双向奔赴。各地对人文沃土的深耕，点燃了百姓的出游热情，也让旅游成为百姓感悟中华优秀传统文化、进一步增强文化自信的过程。在当代人与景点背后的故事、历史发生关联后，必将产生更多新的文化内容，去拥抱我们这个新时代，去不断满足我们对美好生活的向往。①2



火热光影里的信心和底气

□刘纯银

国庆档电影票房一路飘红，多项数据刷新纪录，《志愿军：存亡之战》等3部影片领跑影市。

细看今年上映的影片，可谓题材多元、类型丰富。《志愿军：存亡之战》稳居首位，以浓浓的家国情怀引发强烈共鸣；《熊猫计划》有萌有笑有感动，颇受小观众欢迎；舞剧电影《只此青绿》虽然受众面不大，但凭借国风美学圈粉无数……从战争到科幻，从喜剧动画到现实主义，国庆档影片水准拉满、诚意十足，总有一款能满足观众的“味蕾”。

亮眼的票房数据，既反映了电影行业的景气指数，也折射出中国经济的活力图景。从立项到上映，一部电影与观众会面要经历漫长的制作周期，涉及环节众多，考验着从业者资源配置的能力。由于电影市场格外“敏感”，使得电影票房被视为经济运行的“晴雨表”，光影的火热总能传递无尽的信心和底气。

电影票房水涨船高，但热浪之下需要一些“冷思考”。即便每逢“黄金档”，各家宣发使尽浑身解数，但不得不承认，电影行业面临的挑战并不

少。移动互联网时代，尤其是在短视频、微短剧等快速崛起的语境下，很多新理念、新技术正在颠覆并重新定义影视行业的每一个环节。这意味着，电影已经不单单是行业内部的竞争，更需要思考如何让人们在“娱乐爆炸”的时代，还能回过头来欣赏电影之美。市场在变，观众在变，要求电影行业从业者精准把握市场脉搏、增强创新意识，用心用情赢得青睐。①2



每日箴言

南阳华龙高级中学告
诫广大学子——

- 人生最美的是过程，最难的是相知，最苦的是等待，最幸福的是真爱，最后悔的是错过。
- 成功的标准就是有多少人在真正关心你、爱你。
- 在流年里等待花开，处繁华中守住纯真，于繁花中静养心性。
- 我们都有自己的时光机，有的会带着我们回去，它们叫做记忆；有的会带着我们向前，它们叫做梦想。
- 懂得知足，就会拥有快乐；懂得放弃，就会拥有轻松；懂得珍惜，就会拥有幸福；懂得尊重，就会拥有朋友。
- 人心何时懂得知足，何时才能迎来幸福。
- 在追逐目标的路上须谨记：借口是魔鬼，办法是天使。
- 想让自己变得强大，需要做好三件事：不被欺，不自欺，不欺人。
- 自尊心是颗种子，捧在手上只能枯死，非得踩进泥土，从磨难中汲取养料，才能成长、成熟。
- 认真生活，不要妄想幸福突然降临，因为它就在你身边。
- 当我们抱怨上天给予太少时，其实是因为我们要求太多。
- 影响你实现目标的，不是前进道路上的各种困难，而是让你停滞不前的各种借口。
- 笑大致有两种，一种用心灵展开，一种用心计展开。
- 谎言与誓言的区别在于，一个是听的人当真了，一个是说的人当真了。
- 一件事被所有人都认为是机会的时候，其实它已经不是机会了。
- 生活就像荡秋千，总在起起落落——在高处时，你能欣赏美景；在落下时，你会感到踏实。
- 愚蠢就是在智力竞赛中，上司答错的问题，你竟然答对了。
- 没有比记忆中更好的风景，所以最好不要故地重游。
- 成功的法则极为简单，但简单并不代表容易。
- 心宽一分则云消雾散，让人一步则晴空万里。
- 成功的另一个名字叫努力，失败的另一个名字叫放弃。
- 发脾气只是表示你的智慧不足以解决你所面临的问题。
- 你应该想办法跑得更快，而不是琢磨如何让别人慢下来。
- 最宽广的不是大海，是人心；最美好的不是未来，是今天。
- 衡量一个人的品德，要看他在知道没有人发觉的时候会做些什么。
- 人生的路，走走停停是一种闲适，边走边看是一种优雅，边走边忘是一种豁达。
- 成功的人，就是今天比昨天更有智慧的人，今天比昨天更慈悲的人，今天比昨天更懂得爱的人。
- 心中有灯，前方的路就不会有黑暗。
- 并非视力，而是思想，决定了我们能看多远。
- 生活就是在坎坷中前行，在忙碌中收获，在悲喜中经历，在痛苦中领悟。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》